

还没毕业 近百企业来抢人

机电类专业就业人数排第一,记者探访到底有多热

□通讯员 陈颖
□记者 侯文强 报道
qlwbhwq@vip.163.com

本报11月8日讯 在烟台市发布的高校毕业生就业情况分析报告中,机电类专业就业人数和需求量均排名第一,是最火的专业。7日,记者探访烟台大学机电汽车工程学院了解到,在就业形势最

好的时候,还没毕业就有七八十个企业来学校预订毕业生。

机电学院的抢人大战早就开始了。早在11月2日,烟台大学举办大型招聘会的前一天,机电学院就单独办了3场企业专场招聘会。来自潍坊高密的一家上市公司,是第3年来烟台大学提前招人,他们今年需求20多名毕业生。

按照计划,烟台大学机电学院还会在12月1日举办一次专场招聘会,预计将有20家左右的企业参加,专招机电类人才。而这在许多就业率较低的专业,根本不敢想象。

按就业形势最好的年份推断,从今年9月份到第二年7月份,隔一两天就会有企业打进电话来邀约,要求学校安排企业宣讲和

面试。有的企业为了招揽人才,还会邀请学生去参观,报销食宿费和来回路费。

“在毕业前,差不多会有七八十个企业来抢人。”烟台大学机电汽车工程学院团委书记郭金玲介绍,该学院2012届毕业生的总体就业率为99.04%。

但是郭金玲对今年的就业形势略存隐忧。郭金玲说,机电类专业

受经济大环境的影响特别大,在2009年经济危机时,学院就业率就下降了10%左右。

据介绍,烟台机电学院是烟台地区唯一拥有机电类专业的学院,毕业生就业地区辐射潍坊、德州和日照等地区。目前设有机械设计制造及其自动化、测控技术与仪器和车辆工程3个本科专业。



烟台大学机电学院一直在努力培养学生的实践能力,毕业生颇受欢迎。记者 侯文强 摄



校方建言 鼓励学生 去企业实习

和毕业生的从容相比,负责学生就业工作的郭金玲有点着急。她和同事们一直在努力调整学生的就业心态:及早确立目标,放低期望要求,先就业后择业……

烟台大学机电学院从大一就开始引导学生确定就业目标,了解实现学业目标所需要的知识、技能和素质。由于平时表现活跃的学生,更容易受到用人单位的青睐,机电学院每年都会组织优秀学生参加比赛。

该学院的教学计划也十分有利于就业。今年12月份考完试后,大四下半年不再安排课程,学生可以去企业工作了。毕业论文也不用做学院论文库中的选题,该学院鼓励学生拜企业里的技术人员当老师,与实践相结合,研究企业课题。

“好专业不代表好就业,相关制度一定要健全。”烟台大学一位负责就业的工作人员说,学校坚持“全员参与、全程渗透、全方位拓展、全面覆盖”的工作理念,健全就业工作体制,努力为毕业生提供更多的就业机会。

本报记者 侯文强

冷思考 选择热门 不如选择兴趣

每年填报高考志愿时,许多家长不断追寻“热”专业。但是通过分析烟台大学机电学院的就业形势发现,专业的冷热会随着社会发展而变化,考生和家长选择专业时眼光要放远一些。

纵观烟台大学机电学院2008年-2012年这5年的本科毕业生就业情况,2009年受金融危机影响,就业率出现明显下滑,达到低谷,签约率下降了21个百分点。

在2010年和2011年,随着经济复苏,大环境有所改善,同时机电学院为促进就业工作推出新的举措,为毕业生提供了更多层次的指导和服务,就业率和签约率都大幅度回升。2010年就业率提升了15.17%,2011年就业率更是达到顶峰,不少班级100%就业,呈现稳步上升的发展趋势。

可到了2012年,就业率受到欧美债务危机、国内房地产行业低迷、物价上涨过快,实体经济不景气影响,机械行业的就业率大幅降低。

所以选择专业时,很难保证4年后是否热门,倒不如尊重孩子们的兴趣和特长,选择他们喜欢的专业,充分发挥孩子的天赋。

本报记者 侯文强

记者探访

40多人的班级30个要考研

在就业率第一的机电类专业中,想找工作的反而不多

□本报记者 侯文强

记者随机找了5个机电学院的毕业生,只有一个在一门心思找工作,其余要么准备考研、要么等待考公——考研热和考公热来袭,就业率第一的专业似乎与其他专业并无区别。但是他们不急不缓的从容,和2500元的最低期望月薪,显露出了最热专业的霸气。

人均能拿四五个录用通知

大四上半学期还没结束,刘建迎已经拿到两家企业的录用通知,实习期月薪2000元以上,有宿舍,管午餐,缴纳五险一金,可以随时去工作,也可以等到毕业再去。

“我的最低期望月薪是2500元。”刘建迎对此并不太满意,他打算观望一段时间再说。

在烟台大学机电学院,基本上每名想找工作的毕业生都能拿到四五个企业的录用通知。通用汽车、斗山机械等烟台当地知名企业,每年都会来机电学院招人。还有大批来自威海、潍坊、日照、济南、泰安等地的机械企业慕名前来。

在机电学院统计的2012届本科毕业生分析报告中,726名毕业生中,升学136人、就业458人,灵活就业125人,毕业生总体就业率为99.04%。

该学院团委书记郭金玲说,只要学生想工作,肯定能找到对口工作,但是好工作还是不好找。2012届毕业生中去国有企业的只有63人,约占总毕业生人数的8.68%。

40多人找工作的不到10个

就业形势虽好,可像刘建迎这样一门心思找工作的毕业生并不多。40多个人的班级,一个个数过去,30个左右考研,还有的等着考公务员和事业编,想找工作的绝对

不超过10个人。

机电学院的学生住在烟台大学13号宿舍楼的一楼和二楼。7日下午3点多,这些宿舍多数大门紧闭,有开着门的,也只剩下了一个人。

“大多数去上自习了。”机电学院2013届学生姚飞的宿舍里有点脏乱。他们宿舍6个人都已经报名考研,由于进入了最后的冲刺阶段,他和同学早晨7点出去上自习,晚上9点回来,根本没有时间打扫。

考研热和考公热刮过大学,并不因为就业率提高而降温。该学院毕业生王浩然也获得了两家企业的录用通知,但他压根不想去。他的最终目标是回家考事业编。

解读

解读“最热专业”与其他专业的不同点——

一半毕业生选择留在烟台

更愿意留在沿海城市

作为“最热专业”,机电类专业与其他专业有什么不同?

根据烟台大学机电学院统计,超过60%的2012届本科毕业生在山东省内就业,人数和比例远远超过省外,这与毕业生绝大部分为山东省生源有关。

在山东省内就业最多的地方是烟台,占就业总人数的一半多,远高于其他地方,其次是济南、威

海、潍坊和青岛4个地方,这5个地方吸纳的毕业生数量占就业总人数的近90%。

如果工资较高、工作好找,机电类专业学生还是愿意留在烟台。这与不少其他专业毕业生“逃离”沿海城市不同。

男女就业率相差无几

在机电学院3个专业的男女生就业率上,机械设计专业女生略低于男生,只差3个百分点。

男女升学率上,机械设计专业女生略低于男生,只差1个百分点。

综上所述,2012届毕业生中,机械设计专业的女生就业和升学的人数比例与男生相差无几,与就业市场普遍反映的“女生比男生就业难”现象有差别,机械女生同样可以有更多就业机会。

近六成人选择了企业

63人去国有企业,262人去其他企业,87人去三资企业,烟台大

学机电学院2012届毕业生大部分去了各种类型的企业,占毕业生总人数的近六成。机关、事业单位就业人数较少。

该学院毕业生去企业工作的比例远高于其他专业。根据《烟台高校毕业生就业情况分析报告》,烟台市去民营企业工作的毕业生约为37.08%。

公务员考试中,招考机电类专业岗位很少,这也与该学院工科专业的特色较为符合。

本报记者 侯文强